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E2.1: Massimo fattore primo
Supponiamo che il nostro esecutore sappia solo calcolare la 
funzione max (tra due numeri) e una funzione scomponi, con la 
seguente semantica:

“scomponi(n) restituisce sempre una coppia di numeri f1 e f2
tali che f1·f2 = n. Se n è primo, restituisce la coppia 1, nmentre 
se n è composto f1 , f2 ≠ 1, ma non possiamo fare assunzioni su 
chi siano f1 , f2. Ad esempio scomponi(24) può ritornare una 
qualsiasi delle coppie (2, 12), (3, 8), (4, 6), (6, 4), (8, 3), (12, 2).”   

➧scrivere una funzione ricorsiva maxPrimo(n) che calcola il 
massimo fattore primo di n.
➧Corredare il programma di opportune asserzioni logiche. 
➧Provare a scrivere una versione iterativa di maxPrimo. 
Argomentare sulle eventuali difficoltà.



Massimo fattore primo: soluzione

def maxPrimo(n):
f1, f2 = scomponi(n)
if f1==1 return f2 
return max(maxPrimo(f1), maxPrimo(f2))

INCOMPLETA



E2.2: Partizioni

Le partizioni di un numero n sono tutte le sequenze ordinate 
di interi la cui somma da n.
Le richiediamo ordinate per non conteggiare due volte 
sequenze che differiscono solo per l’ordine.

Ad esempio, le partizioni di 5 sono: [1,1,1,1,1], [1,1,1,2], [1,1,3], 
[1,2,2], [1,4], [2,3], [5] e sono quindi 7.

La successione dei valori (partendo da 0) è: 
1, 1, 2, 3, 5, 7, 11, 15, 22, 30, 42, …

➧Consideriamo un esecutore capace di somme e sottrazioni.
Scrivere una funzione ricorsiva che dato n ≥ 0 calcola il valore 
part(n). I masochisti possono provare a scriverne una iterativa J



Partizioni: soluzione
Ricordate il problema delle partizioni di n? Vediamo le partizioni di 
6 opportunamente ordinate (lessicograficamente) e colorate.

[1, 1, 1, 1, 1, 1], [1, 1, 1, 1, 2], [1, 1, 1, 3], [1, 1, 2, 2], 
[1, 1, 4], [1, 2, 3], [1, 5], [2, 4], [3, 3], [6]

Le verdi sono 1 seguito dalle partizioni di 5. Ma le blu cosa sono? 
Sono le partizioni di 6 che non usano 1! Da questo posso trarre 
un’idea ricorsiva.

➧Esercizio: generare le partizioni in analogia con le combinazioni, 
partendo dal programma ricorsivo scritto sotto.
➧Sfida: scrivere la funzione prossimaPart (per generarle in ordine
come fatto per permutazioni e combinazioni)

def partAux(n, k):
# conta partizioni di n che usano k come minimo numero

if n==k: return 1 # c’è 1 partizione di n con min. k
if n <k: return 0 # non c’è nessuna nessuna partizione
return partAux(n-k, k) + partAux(n, k+1)

def part(n):
return partAux(n, 1)


